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Léi néi dau

Cubn Sé tay kién thirc Hoa hec 10 nay danh cho
cac em hoc sinh 16p 10 THPT.

Noi dung cudn sach duoc trinh bay ngan gon, hé
théng toan bo kién thic 16p 10 THPT duoc quy dinh
trong chwong trinh mai, rat thuan tién cho cac em sir
dung trong qua trinh hoc tap, 6n tap cudi nam.

Mot sé noi dung kién thirc trén con duoc dung dé
on thi tét nghiép THPT va thi vao Pai hoc, Cao ding.

Khi st dung cudn sach, cac em cé thé tra ctu
nhanh cac khéi niém, ki hiéu, cdng thic hod hoc,
nhitng tinh chat va nhiing tng dung quan trong cua
cac chat. Ngoai ra, sach con gilp cac em hiéu sau hon
kién thirc va nang cao ki nang van dung kién thuc dé
tra 16i cac cau hoi va lam tét cac bai tap thuoc
chuong trinh Hoé hoc 10 moi.

Sé tay kién thirc Hoa hgc 10 dwoc xuit ban lan
dau, chic chin kho tranh duoc nhiing sai sét. Tac gia
mong nhan duoc nhiing y kién dong gép xay dung
cia ban doc dé 1an xuit ban sau dwgc hoan chinh
hon.

Xin trén trong cam on!



Céac tac gia



ON TAP
NHUNG KIEN THUC CO BAN

I. NGUYEN TU. NGUYEN TO HOA HQC

1. Nguyén tir

— Nguyén ti 1a hagt v6 clng nhg, trung hoa
dién.

— Nguyeén tir gom :

e Hat nhan mang dién tich dwong, nam ¢ tam
nguyén tir.

e Vo nguyén tur duoc tao bai cac electron mang
dién tich am, chuyén dong xung quanh hat nhan
va sap xép thanh tung 16p.

— Hat nhan tao boi proton mang dién tich
duong, c¢6 s tri bang dién tich cua electron
nhung nguoc dau (ki hiéu 12 p) va notron khong
mang dién (ki hiéu Ia n).

— Trong mot nguyén tir: s6 proton = sb
electron. Thi du:

— Nguyen tir hidro H gom:

e Hat nhan c6 1 proton (khéng cé notron).

e Vo nguyén tir co 1 electron.

— Nguyeén tir nhém gom :

e Hat nhan c6 13 proton va 14 notron.



Vo nguyén tir c6 13 electron chuyén dong
Xung quanh hat nhan trén 3 lop.

— Néu hinh dung nguyén tir nhu mét qua cau,
tam 1a hat nhan, cac electron chuyén dong rat
nhanh xung quanh hat nha&n thi duong kinh cua
nhitng qua cau nay cuc nho, chi khoang 0,1
nanomet (viét tit 13 nm, 1nm = 10 '°m).

— Puong kinh cua hat nhan con nho hon rat
nhiéu, nho hon dudng kinh nguyén tir khoang
10.000 lan, tic 1a khoang 0,00005 nm.

- Proton, notron va electron la nhitng hat vd
cung bé (duong kinh cua chung nhé hon duong
kinh hat nhan hang ngan lan, tic la c&
0,00000001 nm).

2. Nguyén té hoa hoc

a) Pinh nghia

Nguyén té hod hoc 1a nhitng nguyén ti cing
logi, c6 clng sé proton trong hat nhan.

Nhu vay, sb proton cé trong hat nhan nguyén
tir 12 so ddc trung cua mét nguyén té hoa hoc.

Céac nguyeén ta thudc cung mot nguyén té hoa
hoc c6 tinh chat hoa hoc nhu nhau. Thi du :

— Tap hop nhitng nguyén tir hidro (cé 1 proton
trong hat nhan) 1am thanh nguyén té hidro.



— Tap hop nhitng nguyén tir nhdm (co 13
proton trong hat nhan) lam thanh nguyén to
nhém.

b) Ki hi¢u hoa hgc

- Mc?i nguyén té hoa hoc c6 mét tén goi riéng
bang tié:ng La-Tinh va dugc phiép am sang tiéng
Viét, dong thoi dwoc ki hiéu bang mét ki hiéu
hoa hoc.

~ Ki hiéu ho& hoc thuong Iéy’ chiz céi dau
(viét hoa) tén La-Tinh cta nguyén t6. Thi du :

« Nguyén t4 hidro ki hiéu la H.

« Nguyén té sulfur (luu huynh) ki hiéu 14 S.

“Truong hop nhiéu nguyén t c6 chir cai dé’u
giong nhau thi ghi thém chix cai tha hai (viét
thuong). Thi du :

 Nguyén té canxi ki hiéu 1 Ca.

« Nguyén t6 crom ki hiéu la Cr.

-Y nghia cua ki hiéu hoa hoc. Ki hiéu hoa
hoc cho biét :

« Nguyén t hoé hoc di cho.

« Mot nguyén tir cua nguyén té do.

Thi du :

o Ki hiéu hod hoc S chi 1 nguyén tt cua
nguyén to6 luu huynh.

o Ki hiéu hod hoc N chi 1 nguyén tu cua
nguyén to nito.



Con dé chi 3 nguyén tir luu huynh, 4 nguyén
tir nito thi viét 3S, 4N. Ki hiéu hoa hoc duoc
dung théng nhat trén toan thé gioi.

— Ngudi ta da biét hon 110 nguyén té hoa hoc
ton tai trén Trai Dat vsi ham luong rat khéc
nhau:

Tén va ki higu hoa hoc
céia mdt s6 nguyén to thwong giap

Tén Tén Ki hiéu | Nguyén
La-tinh Viét Nam | hod hoc | tir khéi
Argentum Bac Ag 108
Baryum Bari Ba 137
Carbonium Cacbon C 12
Calcium Canxi Ca 40
Chlorum Clo Cl 35,5
Cupruma DPdng Cu 64
Hydrogenium | Hidro H 1
Kalium Kali K 39
Zincum Kém Zn 65
Sulfur Luu huynh S 32
Magnesium Magie Mg 24
Natrium Natri Na 23
Aluminium Nhom Al 27
Nitrogenium | Nito N 14
Oxygennium | Oxi ] 16




Phosphorus Photpho P 31
Ferrum Sit Fe 56

Hydrargyrum | Thuy ngan Hg 201
’ Nhiéu nhét oxi (49,4%), roi dén silic (25,8%),
tiép theo la nhdm (7,5%), sat (4,7%), canxi (4%)...

— Pa s6 C&c nguyén té ton tai ¢ dang hep chat.
Thi du : Nguyén t6 oxi, hidro cha yéu ton tai
trong hop chat 1a nugc (H20), silic chu yéu ton

tai & dang hop chat oxit SiO2, nguyén té canxi
ton tai trong hop chat da voi (CaCO3)...

4. Nguyén tir khdi

— Nguyén tu khai 1a khai luong ciia mgt nguyén
ti tinh bang don vi cacbon (viét tat 1a dvC).

1dvC = % khdi lugng nguyén tir cacbon.

Thi du. Nguyén tir khéi cua :
C=124dvC;H=1dvC ; Ca=40avC.

— Khéi lirgng nguyén tiz dugc tinh bang gam
hay kg, ¢6 sé tri rat nho. Thi dyu, khéi luong cua
mét nguyén tir cacbon bang 1,9926.10523g.

~ Nhu vy : 1 dvC = %.19926.10_23

= 1,6605.10" %4g.



I1. PON CHAT VA HQP CHAT. PHAN TU
1. Pon chét - Hop chat

a) Pon chdt

— Pon chdt 1a nhing chdt tao nén tir mét
nguyén té hoa hoc.

Thi du: Khi hidro (Hz), khi nito (N2), sit
(Fe), nhom (AD)...

— Pon chdt gom hai logi: kim loai va phi kim.

e Kim logi: O diéu kién thuong kim loai la
nhitng chat ran (trir thuy ngan 1a chat long), dan
dién, dan nhiét tét, c6 anh kim sau khi bé mat
dugc danh bong.

Thi du: Sat (Fe), dong (Cu), canxi (Ca), bac
(AQ)...

e Phi kim: O diéu kién thuong phi kim c6 thé
ton tai ¢ ba dang :

Khi nhu hidro (H2), oxi (O2), clo (Cl)...

Long nhu brom (Br).

Ran nhu cacbon (C), luu huynh (S), photpho (P)...

Phi kim khong c6 nhitng tinh chat cua kim loai.

b) Hep chat

— Hop chdt 1a nhing chdt tao nén tir hai hay
nhiéu nguyén té hoa hoc.
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Thi du :

e Nudc (H20) tao nén tir hai nguyén té la
hidro va oxi.

e Mudi an (NaCl) tao nén tir hai nguyén té la
natri va clo.

o Axit sunfuric (H2SO4) tao nén tur ba nguyén
t6 1a hidro, leu huynh va oxi.

— Trong hop chit, nguyén tir ciia cac nguyén
t6 lién két v6i nhau theo mot ti 16 va thir tu nhat
dinh. Thi du :

e Trong phén tir nugc (H20) :

Tilénguyéntr:H:0=2:1

Thitu lienkét : 0

/7N
H H

e Trong phén tir axit sunfuric (H2SO4) :
Tilénguyénter:H:S:0=2:1:4
. H-O @)

Thir ty lién két : >sZ
H-O” ~O

¢) Trang thai cia chat

— Tuy theo diéu kién nhiét @6 va ap suit, don
chat va hop chat déu co thé ton tai ¢ cac trang
thai rén (r), 1ong (1), khi (k) hoic hoi (h). Thi du:
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o Nudc c6 thé ton tai ¢ 3 trang thai: Nudc da
(r), nudce long (1) va hoi nudce (h).

e Sat: O diéu kién thuong ton tai & trang théi
rin. Khi nung & nhiét o cao ton tai & trang thai
long.

— O trang théi ran, cac hat (nguyén ta hay
phan tr) sap xép khit nhau va dao dong tai chd.

O trang thai long, cac hat gan sat nhau va
chuyén dong tu do hon.

O trang théi khi, cac hat xa nhau va chuyén
dong hdn don, khdng theo trat ty nao ca.

2. Phan tir

— Phan ti 12 hat dai dién cho chdt gom mét
sé nguyén tir lién két véi nhau va thé hién day di
tinh chdt hoa hoc cua chat.

Thoéng thuong phan tir gdm tir hai nguyén tu
tro 1én.

Phan tir c6 thé gom nhitng nguyén tir clng
loai : O2, Cl, N2..., c6 thé gdm nhirng nguyén tu

khac loai : H2O, CaO, NaOH, H2S04...

— Phan tir khoi 12 khdi long cia mét phan tir
tinh bang don vi cacbon, bang tong nguyén tu
khéi cua cac nguyén tir trong phan tir. Thi dy :

« Phan tir khéi cua H20 bang :
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1.2+ 16 =18 dvC

« Phan tir khdi cia CaO bang :
40 + 16 = 56 dvC

« Phan tir khdi cia NaOH bang :
23 +16 +1=40dvC

Néu phan ter bi chia nho thi khéng con mang
tinh chat cua chat.

Thi du : Phan tt canxi cacbonat CaCO3 (da
v6i), khi nung bi phan huy thanh canxi oxit
(Ca0) va khi cachonic (CO2). Hai chat méi tao
thanh khéng con tinh chat cua CaCOg.

I11. CONG THUC HOA HQC

Cong thirc hoa hoc ding @é biéu dién phan ti
ctia don chit va hop chat. Thi du, céng thic hoé
hoc (CTHH) cua :

— canxi la Ca (ctng la ki hiéu hoa hoc).

— canxi oxit la CaO.

— canxi cacbonat CaCOs.

Cong thizc hod hoc cho biét : Phan tir chat do
gom nguyén tir ciia nhitng nguyén té nao, mdi
nguyén té c6 bao nhiéu nguyén tur.

1. Cong thirc hoa hoc cia don chat

Chi gdm ki hiéu hoa hoc cua nguyén té va sé
chi s6 nguyén tir c6 trong phan tir. Thi du :
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— Ha (chi s 1a 2): Phan tir hidro c6 2 nguyén
tir lién két véi nhau.

— O3 (chi s6 1a 3): Phan tir ozon ¢6 3 nguyén
tir lién két véi nhau.

Doi véi kim logi nhu Cu, Fe, Al... phan ta chi
c6 1 nguyén ti, nghia la cong thizc hoa hoc ciing
chinh la ki hiéu hoa hoc.

2. Cong thirc hoa hoc ciia hop chit

Cong thirc hoa hoc caa hop chat gom nhiéu ki
hiéu hoa hoc.

Thi du : Cong thic hod hoc cua nhdm oxit
Al203 gdbm 2 nguyén tir Al va 3 nguyén tir O.

3. Y nghia ciia cong thirc hoa hec

Cong thirc hod hoc cia mét chat cho biét:

— Nguyén té (loai nguyén tir) cdu tao nén
chat.

— S6 nguyén tir caa mdi nguyén té trong mot
phan tir chat.

— Phan tir khdi (M) cua chat.

IV. HOA TRI

1. Khai niém

— Hoéa tri cia m¢ét nguyén to (hay nhém
nguyén tir) 1a con sé biéu thi khda nang lién két
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cua nguyén tir nguyén té dé (hay nhém nguyén
ti7) véi nguyén tir ciia nguyén té khac.

— Ho4 trj cua nguyén to (hay nhém nguyén
tir) duoc xac dinh theo hod tri cua nguyén té
hidro (H). Hod tri cia H dwgc chon lam don vi;
Hoa tri cua oxi (O) la 2 don vi.

2. Quy tic hoa tri

— Trong cdng thizc hod hoc cia hop chdt hai
nguyén ta, tich cia chi sé va hoa tri cia nguyén
t6 nay bang tich cuia chi sé va hoa tri cua
nguyén to kia. Thi du :

Trong phan tir Fe2O3, hoé tri cua sat 1 x, cua
oxi la Il.

Taco:2x=3.11 > x=1Il

— Trong hop chit hai nguyén té, khi biét hoa
tri cua mot nguyén tb, tinh duoc hoa tri cua
nguyén tb kia.

Thi du : Trong hop chat COg, biét hoa tri cua
oxi bang Il, tinh duoc hod tri cia C theo quy tic
trén :

Ix=2I11 > x=1V.

3. Lap cong thirc hoa hec ciia hep chit

a) Ldp cong thizc hoa hoc khi biét thanh phan
phan tram vé khéi luwong cia cac nguyén té va
phan ti khai.
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Gia st cdng thirc hod hoc cua mét hop chat la
AxBy.

Biét %A va %B — Xac dinh duoc x va y.

Thi du : Xac dinh cong thﬁc‘hoé h‘oc cua m(f)"[
oxi,t leu huynh, biét thanh phan phan tram vé
khoi lueong caa luu huynh 1a 50%.

Giai : Gia st cong thuc hoa hoc cua oxit luu
huynh la SxOy.

Biét %S = 50% = %0 = 50%.

Taco:(32.x):(16.y)=50:50=1

= 32x=16y

x 16 1
y 32 2

Vay codng thac hod hoc caa oxit luu huynh 1a SO2.

Chuy:

— X, y phai 1a nhitng sé nguyén, duong.

~Tisb § phai 14 téi gian.

b) Ldp cong thic hod hoc khi biét ti sé khoi
lirong cuia c&c nguyén té va phan tir khai.

Thi du : Lap cbng thirc caa mot oxit photpho,
biét phan tr khéi bang 142 va ti 1& khéi luong
mp : mp = 31 : 40.
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